

开学第一课：同升一面旗 同唱一首歌



在9月4日小班开学首日,144个小萌宝在福州市船政幼儿园开启了人生的“求学之旅”。初入幼儿园,萌宝们睁着一双双大眼睛看着陌生的环境和人群,有些不适应。为了让孩子们尽快适应幼儿园生活,幼儿园精心安排了小班入园生活:头两天由家长陪同按单双号分批入园适应半天,接着是萌宝

们独立适应半日生活,然后是午睡后提早放学,再逐渐过渡到在园一整天,以帮助小班幼儿顺利度过“入园焦虑期”。福州市船政幼儿园园长林霞告诉记者:“我们今年是第二年开学,加上小班共有10个班级,359名学生,园所环境经过暑期的整修布置,呈现出新的面貌,打造‘以船为梦·行远至迩’

的园所文化,支持孩子们开放的、探索的多元化学习生活。”

马实小:开学千万课 纪律第一课

9月2日,马尾实验小学迎来了新的学年,孩子们也开始了新的一年学习旅程。上午8点,开学典礼在雄壮的国歌声中拉开了帷幕,孩子们

面向国旗,精神抖擞,展现了新时期新时代少年的精神风貌。

在一年级的教室里,孩子们在新环境里面既紧张又激动,认识新的同学让他们不亦乐乎。“新学校特别大,教室特别漂亮,同学也特别多。”一年4班的小朋友曹悦说道。开学第一课,曹悦是从最基本的上课纪律学起的。

“对于一年级的孩子来说,不少孩子还没将幼儿园的习惯调整过来。面对身份的转变,不少孩子们还不太适应。一些小朋友们还是像幼儿园一样,上课会不自觉的起身走动。”1年4班班主任唐宁告诉记者:“我会跟小朋友说:‘你现在是小学生了,不能再课堂上乱走动了。’,然后慢慢引导他回到座位上,腰背挺直,双手抱臂。”

在五年3班的教室,相比低年级的同学,孩子们明显规矩了许多,他们的第一课是在老师的带领下齐声朗读课文。该班的老师介绍:“现在孩子们从低年级转入了高年级,学习方式要开始转变。不能什么都依靠老师,要开始自己独立地进行学习。”

“自从我们去年搬到新校区上课以来,就受到了不少学生和家的好评,让我们更有动力投入到教育之中。”马尾实验小学校长叶耀国介绍:“因为今天是开学第一天,很多事情都要重新布置,所以今天还是处于一个新学期适应的阶段,课程进度还是很宽松的,让学生和老师都有一个缓冲期。”

我区两人获评2019“八闽工匠年度人物”

本报讯(记者 许琳晶)省总工会日前发布消息,2019年10名“八闽工匠年度人物”名单产生。他们当中有2位来自马尾,分别是马尾造船股份有限公司的孙国伟和福建上润精密仪器有限公司的林玉登。

孙国伟是马尾造船股份有限公司电焊班班长,福建省五一劳动奖章、全国优秀农民工、福建省金牌工人。从业17年,孙国伟经历考验无数,精湛的技术就是他制胜的关键。每一道焊缝就是一件艺术品,他所追求的焊接是要完美。只有初中学历的他,在一个五六平方米的小空间里,用他手里的焊枪火花,焊出了代表国际焊工最高水平的美国ABS焊接协会的6CR焊接证书。

林玉登是福建上润精密仪器有限公司装配钳工、高级技师,全国五一劳动奖章获得者、福建省技术能手。大山深处走出来的林玉登,从一名零基础的技术工人成长为权威高级技师,拥有了以自己名字命名的国家级技能大师工作室。他带队完成的CH31计时跑秒机芯模具,打破日本在该领域的垄断地位;他指导生产的智能显示控制仪,助力“神舟”系列宇宙飞船及国内外多种卫星的成功发射。

据悉,由福建省总工会联合福建广播影视集团发起的,2019年“八闽工匠年度人物”选树宣传活动,今年3月全面启动以来,经过自下而上推荐、初选、评委会评选等环节,组委会办公室经过认真审核材料,广泛征求意见、反复对比遴选,产生30位2019年“八闽工匠年度人物”候选人。由相关领域知名专家组成的专家评委会,经过严格评审、充分讨论、综合评分,结合网络投票,最终产生出10位2019年“八闽工匠年度人物”。10名“八闽工匠年度人物”候选人主要来自电力、制造、石油化工、工艺制造等行业,涵盖钳工、电工、焊工、手工等工种,并兼顾了不同性别、民族,具有充分的广泛性、代表性、示范性。

“垃圾分类新时尚 环保文明齐声倡”道德讲堂举办

本报讯(记者 许琳晶 通讯员 杨宇辉)“文明社会讲卫生啊!是啊,是啊,讲卫生啊。垃圾不能随便扔啊!好啊,好啊,不乱扔啊……”9月2日下午,伴随着8月中旬,马尾区新鲜出炉的普通话+福州话版原创歌曲——《垃圾分类大家唱》,MV中的小主唱们用边唱边跳的欢乐氛围为马尾区“垃圾分类新时尚,环保文明齐声倡”道德讲堂活动拉开了序幕。此次活动由马尾区市场监管局联合、文明办、团区委、区纪委监委等11个单位联合。

此次道德讲堂包括唱歌曲、诵经典、学模范、谈感悟、做承诺、送吉祥六个环节。除了《垃圾分类大家唱》以外,还通过诵读经典名句、邀请社区书记介绍垃圾分类试点示范小区经验、邀请现场观众分享参与垃圾分类活动感悟、宣读垃圾分类倡议书、小游戏等方式积极互动,寓教于乐的开展垃圾分类宣传。并通过发放《倡议书》、垃圾分类宣传册、赠送垃圾分类相关宣传品等形式,让师生、家长、社区群众将垃圾分类的宣传带回家,带动更多人转变观念。

老人捡破烂丢了自己,民警陪伴半宿送回家

本报讯(记者 薛海云)8月28日晚,快安派出所内来了一位走失的老人,民警们紧急寻找她的家人,找了半宿终于将老人安全送回了家。

8月28日晚上11点30分许,快安派出所警务室接到报警称,在魁岐小区门口发现一位老人走丢了。接到报警后,快安派出所民警董晶河与同事立即赶到现场,只见老人无精打采地坐在地上,老人一时说不清家在何处,因夜间空气凉爽,民警遂将其带回派出所先行安顿,以便帮其寻找家人。

到派出所后,董晶河看到老人正瑟瑟发抖,便先安抚了她的情绪。待她情绪平稳后,民警开始询问了她的个人信息,但老人始终无法准确写出自己的名字,在一个多小时后,老人终于想起了自己所住的地方是广安城。

根据老人的描述,她是住在福州广安城,具体位置无法落实。考虑到老人腿脚不便,董晶河亲自驾车将老人送往住所。半个多小时后,民警带着老人来到福州广安城小区北大门,老人摇摇头说自己不住在这里。董晶河心想小区有好多家,老人可能不常走出这个门,于是他拐到小区南门,可谁知老人再次摇摇头说不是这里。

考虑到当时已经凌晨两点多,也有可能是天黑,老人认不清路。董晶河带着她在国货路100号附近四处转悠。走了一个多小时,来到另外一个小区,门口刚好站着一名门卫。董晶河赶紧上前询问是否认识老人家,“我认识她,她经常在这边捡东西,就住在前面广安城的一个柴火间里。”根据小区门卫的话,董晶河调头前往广安城。

他们在小区转了两三圈,老人始终摇摇头说自己不住在这里。这时,迎面走来一个值班保安,董晶河赶紧上前询问,保安说,老人是住在这附近,在小区某个角落。董晶河带着老人来到柴火间附近,老人立刻激动说,就是这边,就是这边。

董晶河敲了敲柴火间的门。开门的是一位老奶奶,据她介绍,自己是老人的老乡,走丢的老人姓马,马奶奶的儿子陈先生也在四处寻找她。她立刻打电话给马奶奶的儿子,让他过来接人。

不到十分钟,陈先生赶到。见到母亲后,他抓住民警的手,连连道谢。据陈先生回忆,马奶奶今年75岁,在8月25号就走失。她经常在街面上捡破烂,有时走着走着就不知道回家的路了。陈先生这几天也在四处寻找母亲,但都没有找到。据陈先生回忆,此前她曾多次走失,就在去年,马奶奶也因为捡破烂走丢了一个星期,后来在闽侯找到的。

这时,已经凌晨三点了。临行前,董晶河再次叮嘱陈先生要照顾好老人,以防老人再次走失。

警察故事

拟申请注销登记公告

我局下属事业单位福州市马尾区罗星街道林业工作站、福州市马尾区马尾镇林业工作站、福州市马尾区亭江镇林业工作站、福州市马尾区琅岐镇林业工作站拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。

请债权人自2019年9月5日起90日内向本清算组申报债权。特此公告。

福州市马尾区自然资源和规划局
2019年9月5日

债权合法,司法所也当追债人

本报讯(记者 李硕)“请司法所的同志们帮帮我……”日前,马尾区司法局马尾司法所接待了一位特殊的群众,刚进司法所的大门,嘴里就开始唠叨着要司法所为其“主持公道”。

在司法所张治雁所长的耐心询问下,事情终于渐渐清晰,原来来访者名叫叶某,是马尾镇一位村民。2019年6月,叶某借给朋友倪某(经查,倪某为我所在册社区服刑人员)人民币一万元,倪某口头答应叶某20天内归还,然而一个月过去了,叶某多次向倪某催要款项,刚开始倪某都以“资金未到位”为由拖延还款,之后,倪某不接叶某电话,其微信也不回,叶某也曾多次到倪某家中讨要,均无结果。无可奈何的叶某来到向司法所寻求帮助,希望能帮他解决纠纷问题。

在了解了事情的来龙去脉后,司法所张所长确认该案件为合法的债务纠纷。由于案件当事人涉及我所社区服刑人员,司法所立即通知倪某到场了解情况。倪某到所之后情绪激动,拒不配合,认为这是自己的私人事情,司法所对其主要是社区矫正监管,只要他按照规定完成司法所的规定动作,司法所对其无权干涉。为避免双方当事人起冲突,张治雁对二人进行了分别谈话,在单独听完倪某的陈述后,倪某表示因为叶某在其朋友面前表示倪某系社区矫正人员,只要来司法所倪某就必须还钱,倪某觉得很没面子,因此不想还钱。张治雁对倪某耐心讲解,阐明司法所的工作职能,使其明白司法所不仅仅是社区矫正执行机关,还可以开展村民之间民间纠纷的调处和法律援助工作。张治雁告诉记者:“作为社区矫正人员,倪

某不按时还款,一方面可能会与债主产生矛盾纠纷,存在不稳定因素,不利于社区矫正,另一方面也可能触犯法律,变成民转刑案件,可能被撤销缓刑的结果。另外,倪某的矫正期限即将到期,我劝他不要因为意气用事枉费之前的矫正。”

见两人情绪渐渐平静,张治雁耐心地叶某和倪某讲述了《民法》中关于债务人和债权人的权利和义务,以及需承担的法律责任和带来的法律后果。听完所长讲述的民法知识后,叶某和倪某充分认识到自己的法律知识淡薄,表示今后要加强法律知识的学习,并希望通过司法所协调和平解决债务纠纷。

张治雁和工作人员的不断协调下,叶某和倪某最终达成一致,倪某在一周内将人民币一万元归还叶某,叶某不索要利息,且不再纠缠倪某,对之前嘲笑倪某的行为表示道歉。现倪某已在规定期限内将借款归还叶某,叶某也表示不计前嫌,双方为该纠纷案件画上圆满的句号。

张治雁告诉记者:“基层司法所是奋斗在司法工作的最前线,面对的是各种纷繁复杂的人和事,这就要求我们要依法公正对待人民群众的诉求,努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义,决不能让任何一个不公正而伤害人民群众感情,损害人民群众权益。对于社区矫正人员的监管,司法所通过开展定期性的走访谈话,发现突发情况迅速处置,更要在谈话中关心社区矫正人员,及时了解其生活变化,在他们涉及诉讼、纠纷等情况下,及时为其提供法律咨询和法律服务,避免因其不懂法、不知法而违反法律规定或产生矛盾纠纷,造成对其社区矫正不利的。”



琅岐望江楼度假中心将于10月完成施工

本报讯(记者 黄新锦 郑婷 文/图)近日,记者从琅岐经济区获悉,作为琅岐文旅三个先期启动项目,琅岐文旅体验中心、田园综合体一期花海和望江楼度假中心正有序推进,将于年底启用。其中,望江楼度假中心装修改造进度已完成总工程量80%,样板房施工顺利完成,标志着望江楼度假中心改造升级进入最后冲刺阶段,有望于10月完成施工。

项目施工方介绍,此次望江楼酒店改造升级望江楼度假中心,新装后的度假中心面积约9200平方米,总投资6700万元。酒店大堂进行挑高改造升级后气势恢宏,一期投入装修房间近百间,设有A、B、C、D四种

豪华客房与套房,面积30至120平方米不等。望江楼度假中心在提供原有的商务会议、餐饮包间、客房服务的基础上,增设了3部客用电梯、1个自助餐厅、多间独立包厢、会议室、健身区以及可容纳288人的宴会厅等,升级改造后将具备高端酒店功能。

“历经数月的精工雕琢,望江楼度假中心改造升级已完成总工程量80%,8月中旬望江楼度假中心样板房施工顺利完成,项目已进入最后冲刺阶段,力争今年10月份完成。届时将以崭新的面貌呈现给嘉宾与游客,成为琅岐国际生态旅游岛建设的一张‘名片’。”项目负责人介绍,望江楼度假中心设计理念紧紧围绕琅

岐国际生态旅游岛的定位,以“传承”和“创新”作为望江楼改造的设计思路,把中国特有的建筑文化融入到设计中去,结合望江楼独有的地理位置及文化底蕴,打造出新时代的望江楼度假中心。

据了解,望江楼酒店历史悠久,始建于1998年,位于琅岐经济区龙鼓度假区内。从酒店向外望去,面前就是宽阔平坦的沙滩,周边礁石奇异,星罗棋布,尽收眼底,可饱享闽江口俊秀奇观。酒店拥有百余项客房,集餐厅、会议、文娱、游泳池等休闲服务于一体,配套设施齐全,北大—清华百年赛艇对抗赛期间,是两大著名学府参赛人员的指定入住酒店。

一条60年的公交线路

本报记者 许琳晶 实习生 丁林怡

1959年,马尾第一条公交线路“马江班车”开通,它也是马尾区37路的前身。全程23公里的路线从当时的福州南门到马尾镇,老马尾人都知道,这条线路的开辟是为了方便马尾居民到福州去。

1970年,马江班车改名37路,首末站改成马尾船政博物馆至茶亭公园。随后的几十年里,这条线路首末站不断拓展延伸,公交车辆多次更换,公交线路从福州路改道江滨路。60年过去,车窗外的风景一直在变,而37路从马尾到福州城区的走向几乎没有变化,连首末班车时间都基本保持着60年前的时刻。它悄无声息见证着马尾的发展,悠悠岁月里,载着一代代马尾人通达四方。

37路公交车司机马霖伟开了20多年车,他还记得1998年刚来马尾任职时的场景,江滨沿线一片荒芜,路面坑坑洼洼……他常听带他的师傅提起“马江班车”。“那时候的公交车是往福州路走,车是手动挡,车内没有空调,路况差,驾驶室旁边有个‘大鼓包’,夏天就像坐在火炉旁边工作……老司机们都记得当年的艰苦岁月。”

那时候乘客多、公交车少,就这一条公交线路,家远的,下了车还要走好远……老乘客们心中也多少留存着这条线路当年的模样。

随着马尾区的发展,37路公交车不再是马尾人出行的“独行侠”。通往福州的公交线路逐条开通,37路则

调整线路,从福州路转到江滨路。

车辆从巨龙车,到空调车;从柴油车,到新能源车;从人人买月票,到刷卡支付,再到现在使用微信、支付宝扫码乘车。37路公交车发展史,就像马尾城市发展的缩影。

“2000年左右,沿江的东江滨大道路况在当时还是挺好的,但周边没有开发都是荒地,拐到小路时,路面还是很难行驶。”马霖伟说道。

2000年至2006年间,华映视讯、新大陆电脑、国脉科技、冠城大通、飞毛腿等龙头企业相继在马尾选址建厂,厂区紧贴江滨大道,这激发了马尾发展活力。“每天开车经过的时候,眼观江滨沿线一天一个模样,高楼建起来了,断头路通了,铺上了柏

油。”马霖伟对记者说道。

“我到马尾工作不久,赶上了马尾大开发,我还记得现在的名城国际一带都是老房子,一些刚刚开发的楼盘还在建设,现在不用说,翻天覆地的变化。看看现在的江滨沿线环境,每次到马尾江滨路,清新的空气扑面而来,夕阳的时候,在江滨路上可以看到福州最美日落。”2005年来到马尾的37路公交车司机林信强也是深有感触。“为了让乘客出行方便舒适,我们更换的每

辆造价百万的新能源汽车,看这就知道马尾现在的发展多好了。”

城市发展日新月异,37路就像是马尾发展的影像记录者,记录着马尾的点滴变化。而这条开通了60年的公交线路承载了老一辈马尾人许多儿时的记忆,有欢乐也有忧伤。作为马尾历史变迁的见证者之一,它仍旧开行在我们来时的路上。它是城市的动脉,更是新世纪交通发展的参与者。

